



生母看着手中女儿的照片  
本报见习记者 赵苏炜 摄



◀她把女儿的照片紧紧握在手中。 本报见习记者 赵苏炜 摄

# 被抱养29年的二妮，找到了！

## 面对亲生父母的召唤，她说不能对不起养父母

本报记者 路冉冉 见习记者 邢志彬

“我们曾经共过事，关系还不错”

知情市民提供振奋人心线索

“我好像认识你们报道中说的那个抱养小女儿的男主人。”12日上午，记者接到了一个令人振奋的电话。这位市民说，早些年他在泰安某部门负责落户工作，报道中提到的女孩的养父李明(化名)当年曾找他落过户口，接触中了解到一些他们家的情况。“我们后来就再也没有联系，但是报道中说的情况和他家很像，我记得那时候他们一家人住在向阳小区，他们还有一个儿子。”该市民称。

12日中午，记者赶到向阳小区，试图通过仅有人名和家庭情况的线索寻找李明。到达向阳小区后，记者逢人便打听是否有认识李明的，小区是否有这么一家人。围着小区转了一圈又一圈，却没有找到任何有用的线索。

下午1点30分左右，正当记者准备放弃时，突然接到了第二个热线电话。这位不愿透露姓名的市民表示，他看了报道后很肯定地说，记者要找的就是他很久以前认识的那个李明。“我们曾经共事过，关系还不错，他家有俩孩子，女儿就是从肥城抱来的，我还知道这个女孩现在在济南工作。”这位市民告诉记者，他虽然是个局外人，但是看了报道后觉得作为母亲的杨月芹很可怜。“她们应该相认，至少应该见一面。”该市民表示。

随后，该市民留给记者一个固定电话号码，还提供了李明现在所住的大体位置，但这位市民也表示，有一段时间不联系了，不确定电话和住址是否还正确。记者立刻拨打这个电话，遗憾的是这个电话号码已经不存在，记者立即决定前往市民提供的李明家所在的小区打听。

“抱来时身体很虚弱，皮肤有大片溃烂”

养父母含辛茹苦拉扯女儿长大

下午3点钟，记者来到李明所住的小区。一进门，小区的几位老人正在传达室门口围着一张小桌子打牌。记者上前询问，语音刚落，一位正在摸牌的老人抬起头，疑惑地看着记者说：“我是李明的家属，你们有什么事吗？”原来，她就是杨月芹二女儿的养母王茹(化名)。记者如实地将事情简单相告后，王茹老人没有拒绝，领着记者到家中去找她的老伴李明。

到家后，王茹把老伴从卧室叫了出来。说明来意后，两位老人的情绪没有太大起伏，看起来比较平静。“孩子名叫兰兰(化名)，大学毕业在济南找了工作，现在还没有结婚。”王茹说。李明告诉记者，当年他们两口子没孩子，就托在一起打工的工友成刚(化名)帮忙留意打听，而成刚就是兰兰的姑父。当时看成刚家情况比较困难，他们还给了成刚家一些面子和钱。

回忆起当年刚把兰兰抱来时的情景，王茹记忆犹新。“那时候兰兰还不到一岁，抱来的时候身体很虚弱，脖子上不知道是怎么弄的，皮肤都有大片的溃烂，一直哭个不停……那么小的孩子，我们看着很心疼。”王茹说，由于孩子一直哭闹，她几乎一天24小时把她抱在怀里哄着，不敢放下，生怕孩子有什么闪失。“我们很疼她，就像自己亲生的一样宠着她，她和弟弟喝的奶粉，四五天就一罐，我们从来没犹豫过，再难也会让孩子先吃饱穿暖。从小没打骂过她，什么话也不让她干，供她读书，就是盼着她有一天能过上好日子。”王茹和李明都表示，他们并不是反对兰兰认亲，但他们确实从来没想过会有这么一天。因为抱养兰兰后，开始还和孩子的姑父家有联系，后来搬到泰安后就慢慢断了联系。

当问及兰兰是否知道自己的身世时，王茹沉默了一下说，去年一次偶然的事件，才把真实的情况告诉了兰兰。“去年儿子准备结婚，而儿媳正好和我们亲戚关系，知道儿子不是我们亲生的。有一次儿子喝了酒，两口子打架，打架后儿媳就跑了。我知道后很生气，骂了儿子，还打了他，他也跑了，说知道她自己不是他们亲生的。”王茹说，后来儿子就找她姐兰兰，说把他的车留给她，说自己不是她的亲弟弟，

兰兰就打电话问，然后我们就跟她说了实情。“兰兰当时就赶回了家，一直哭一直哭……以前不告诉她，是怕她会有心理压力……”王茹突然红了眼眶说，当时她告诉兰兰，如果想回去找她的亲生父母，他们不阻拦。但兰兰哭着说，她不能没有良心，既然亲生父母能养大姐，为什么不养她？

记者提出想看看兰兰的照片时，两位老人带着记者到了兰兰的卧室，书桌、电脑一应俱全，床单平平整整。床头位置，摆放着几张兰兰的照片。照片里的女孩大眼睛，双眼皮，笑得很甜蜜。“这是她前两天刚换下来的衣服，还没来得及洗。”王茹随手拿起床上的一件裙子说，当记者表示能否拿两张照片让兰兰的亲生母亲看看时，两位老人答应了。

“我亲生父母还在？”

兰兰表示要考虑几天是否见面

记者转达了兰兰亲生母亲杨月芹的想法，王茹听后，表示让记者给在济南的兰兰打个电话，问问她的意见。“我们尊重她的选择，她毕竟是大人了。”兰兰的养父母表示。

记者拨通了兰兰的电话，简单说明后，那边的兰兰突然发出一阵分不清是哭还是笑的声音。停顿一会儿后，兰兰告诉记者，她早就知道了这件事，但不知道亲生父母的情况。当听说亲生母亲想见她时，她有些惊讶地问道：“我亲生母亲还在？”兰兰告诉记者，这件事情太突然，她需要一些时间考虑。

离开兰兰养父母的家中，记者拨通了兰兰大姐王红梅的电话，将已经找到她妹妹的消息告诉了她。“什么？已经找到她了？她在哪？还好好吗？”电话那头的王红梅听起来很激动。记者将兰兰养父母和兰兰本人的想法转告给王红梅。王红梅表示，她们想先见见兰兰的养父母，向她们表示深深的感谢。“不管兰兰还认不认我们，我们都很感激。”王红梅说，她会马上把消息告诉母亲和弟弟。

“不戴眼镜

我也能认出俺闺女来”

12日晚7点，记者带着兰兰的照片前往肥城。

记者赶到肥城西河小学公寓区就看到，杨月芹的大女儿王红梅已早早地站在小区外翘首企盼，而杨月芹则低着头，大概不愿让人看到她的表情。记者紧跟着杨月芹母女回家，一进家，记者就把兰兰的照片递到杨月芹手中。杨月芹来不及坐下，一个大步跨到灯下，眼睛一眨不眨地盯着照片仔细地看。左手拿着照片，右手细细抚摸着照片上兰兰的脸庞。王红梅赶忙给母亲拿出老花镜，杨月芹哽咽着说：“不用，不用戴，不戴我也能认出俺闺女来！”一旁的王红梅也已经泣不成声。

“有见过我们姐妹的人，都说我们姐妹长得像，还真是！”王红梅看到照片上的妹妹长得大方秀气，虽然在用手抹着眼中的泪水，但眼中还是流露出喜悦神情。

杨月芹说，真没想到，这么快就找到了女儿，非常感激帮助她的人。女儿到底愿不愿跟她见面，她还是尊重女儿的想法。在得知女儿如今生活得很好时，杨月芹感到欣慰地说：“昨天晚上我一宿没合眼！现在看到她过得好好，我心里就踏实了。”杨月芹说。